

内部文件

沧州市人民检察院

文件

沧州市教育局

沧检联〔2019〕3号

沧州市人民检察院 沧州市教育局 《落实高检院“一号检察建议”实施意见》的通知

各县（市、区）人民检察院、教育局：

近日，沧州市人民检察院与市教育局会签了《落实高检院“一号检察建议”实施意见》，请各地按照意见内容，加强检察系统和教育部门的工作对接，围绕高检院“一号检察建议”内容及相关工作目标、责任分工、具体措施、组织保障工作共同开展预防校园性侵害专项整治行动。根据工作实际，各地分别上报相关经验至市检察院和市教育局。



2019年7月30日

沧州市人民检察院 沧州市教育局 落实高检院“一号检察建议”实施意见

为切实加强学校安全管理，保障学生安全，有效预防性侵害幼儿园儿童、中小学学生违法犯罪的发生，按照最高人民检察院《关于认真做好高检院“一号检察建议”监督落实工作的通知》和教育部《关于进一步加强中小学（幼儿园）预防性侵害学生工作的通知》要求，沧州市人民检察院、沧州市教育局决定在全市检察机关、教育行政部门、中小学幼儿园开展落实最高检“一号检察建议”，预防校园性侵害专项整治行动。根据工作实际，制定如下实施方案：

一、工作目标

“一号检察建议”是高检院首次发出的关于社会治理的检察建议，事关人民群众切身利益，引起社会强烈反响。做好“一号检察建议”的贯彻落实工作，对于推动健全预防性侵害幼儿和中小学生违法犯罪机制，促进校园安全建设、保护未成年人健康成长，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感具有重要意义。要通过有针对性的开展预防工作，有效警示犯罪，提升未成年人的自我防护意识，形成预防、打击性侵未成年人犯罪合力；通过加大普法工作力度，使师生知法、懂法、守法、用法常态化，在校园中形成校风淳、师风正、学风浓的良好氛围；通过加大校园及周边环境净化整治，推动健全预防性侵害未成年学生、幼儿园儿童违法犯罪机制，促进校园安全建设。

二、责任分工

(一) 检察机关

1. 创新“法治进校园”工作形式，进一步提高法治宣传和预防工作成效。全市检察机关要认真总结“法治进校园”开展两年来的经验、成效，为今后更加常态化、制度化、规范化开展工作奠定基础。要进一步创新形式、丰富内容，充分运用多媒体宣传手段，开展亲和力更高、互动性更强的知识宣讲、专题辅导；要制作防性侵微电影、公益广告、自护手册、调查问卷等向师生发放，将性教育知识、预防性侵害知识有机融入到“法治进校园”工作中，提高学生们的认知及自护能力；要定期向教职员工作普法信息，为师生解疑答惑，不断扩大影响面，为未成年人成长保驾护航。

2. 检察长带头担任法治副校长，为法治校园建设贡献检察力量。全市检察机关要认真落实省院《关于全省各级检察院检察长、副检察长担任辖区中小学校兼职法治副校长的通知》文件要求，发挥检察职能，敢于担当社会责任，积极受聘担任学校法治副校长。要积极参与学校法治教育、自护教育、预防违法犯罪教育及平安校园建设；要构建检教合作、检校合作长效机制；要促进完善学校、家庭、社会“三位一体”法治教育格局。

3. 严厉打击性侵未成年人犯罪，形成有力震慑。从严从快批捕、起诉校园性侵犯犯罪案件、教育行业人员性侵未成年人犯罪案件，加大指控犯罪力度，依法准确提出量刑建议，通过办理一批典型案例，形成警示，以达到不敢犯、不能犯的效果。加强内

部沟通配合，借助12309平台升级改造，增设“未成年人司法保护”专区，专门受理有关未成年人权益司法保护的控告、申诉等工作，畅通未成年人权益司法保护渠道，提升工作质量与效果。

（二）教育部门

1. 指导学校健全安全风险防控体系，保护未成年学生权益。教育部门按照国务院办公厅《关于加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设的意见》要求，以预防性侵害工作为重点，指导、监督学校依法健全各项安全管理制度，健全学校对未成年学生权利的保护制度，对体罚、性骚扰、性侵害等侵害学生人身健康的违法犯罪行为，要建立零容忍制度，及早发现、及时处理、从严问责，应当追究法律责任的，要协同公安、司法机关严格依法惩处。

2. 完善教职工准入制度，建立教育从业“黑名单”。严格落实有关教师管理法规和制度要求，进一步完善教师准入制度，强化对拟招录人员品德、人格和心理的前置考察，联合有关部门建立性侵害违法犯罪信息库和入职查询制度，加强对临时聘用人员的准入审查，及时将有犯罪记录的人员纳入教育从业“黑名单”，禁止“黑名单”人员从事教育事业。

3. 完善预防性侵害协同机制，杜绝性侵案件发生。联合检察院、公安局、共青团、妇联等机关，构建一体化保护中小学（幼儿园）性侵害工作协同机制。积极与公安机关协作，加强校园周边巡逻防控，防止社会人员性侵害在校学生案件的发生。

（三）幼儿园、学校

1. 加强校内校外人员的安全管理。全市各幼儿园、中小学

校要严格落实校园安全责任，指定专人负责校园安全工作，加强校内校外人员进出校园的管理。

2. 加大对教职员的考察力度。全市各幼儿园、中小学校要加强对教职员的师德品德、管理水平、心理素质、法律意识等方面考察，要定期开展警示教育，确保校园安全责任落到实处。

3. 明确对性侵害线索的报警、报告的义务和责任。全市各幼儿园、中小学校要指定专人或者专门机构接受处理被害儿童、学生的投诉，遇到紧急情况要及时上报主管部门及司法机关，瞒报、谎报的要依规给予处分或移送有关部门处理。

4. 规范学校重点区域的管理。全市各幼儿园、中小学校要对学校寝室、教室、保安室等重点区域，组织人员进行安全巡逻，严格执行女生宿舍封闭管理制度，确保管理人员为女性，禁止男性随意进入女生宿舍，杜绝公共区域的监控盲区。

5. 密切保持家校联系。全市各幼儿园、中小学校要通过开展家访、召开家长会等方式，提醒家长切实履行对孩子的监护责任，特别是学生离校后的监护责任。家校双方要及时沟通，发现孩子有异常时要及时采取措施。

6. 将法治教育课程纳入必修课范畴。全市各幼儿园、中小学校要通过课堂教学、讲座、班会、主题活动等定期开展性知识教育及预防性侵害教育，加大与司法机关等专业力量合作力度，共同开展法治教育和自护教育工作。

三、具体措施

(一) 传达到位。要确保把“一号检察建议”的精神和教育

部文件要求，传达到全市检察机关、教育行政部门和所有学校、幼儿园。

(二)汇报座谈。市、县两级院的检察长要亲自向当地党委和政府领导汇报相关工作情况。检察机关与教育行政部门的领导应定期进行沟通座谈，听取工作进展情况，及时协助解决工作中 的问题和困难。

(三)沟通配合。全市检察机关与教育行政部门要加强沟通配合，定期共同开展联合调研活动，督促落实“一号检察建议”和教育部通知要求，积极推动长效工作机制建设，真正做到双赢多赢共赢。

(四)督导检查。要建立以教育部门工作人员为主，检察机关未检检察官配合为辅的督查队伍，不定期前往学校督导检查预防性侵害工作落实情况；对农村留守儿童集中、城乡结合部等地方的中小学校、幼儿园，曾经发生性侵害案件的中小学校、幼儿园等要进行重点监督落实。

(五)宣传教育。全市检察机关要在“法治进校园”全市巡讲活动中，将校园预防性侵害专题列为重点内容，丰富“预防性侵”知识宣讲的内容和形式。全市幼儿园、中小学校在日常教学过程中要增设法治教育课堂，培养学生的法律意识和自护意识。

四、组织保障

(一)健全工作机制。全市检察机关、教育行政部门要高度重视，成立以各单位分管领导为组长、相关处(科)室负责人为成员的工作领导小组，办公室分别设在检察机关未成年人检察部

门和教育行政机关法制教育部门，办公室负责日常协调工作，组织召开联席会议，共同研究相关问题，部署本地“预防性侵未成年人犯罪”工作。

(二) 加强业务指导。市检察院和市教育局适时对落实“一号检察建议”和预防性侵未成年人犯罪工作作出具体安排，指导工作顺利、规范、有序推进。

(三) 强化协同配合。全市检察机关、教育行政部门与相关学校要积极配合，在时间安排、人员组织、制度落实等方面积极配合，给予保障，确保“一号检察建议”真正落实到位，取得成效。